

# 健 康

周刊

◀05▶  
**中医康养  
一双“火眼金睛”  
成功诊治罕见疾病**

近日，乐山市人民医院消化内科运用超声内镜引导下细针穿刺活检术发现1例早期胰腺癌，标志着消化内科对胆胰系统早癌诊疗水平的突破性进展。此项新技术的成熟运用，为患者后续的治疗争取了最佳治疗时机。



检查中 市人民医院供图

◀06▶  
**妇幼健谈  
怎样才算  
膳食合理？**

◀07▶  
**健康教育  
一如既往  
新冠肺炎疫情防控不松劲**

◀08▶  
**健康综合  
身上的痣  
会癌变？**

## 新技术找准病根

患者贾先生今年49岁，近一年来急性胰腺炎反复发作，虽经过多次检查，始终未能找到原因。

日前，贾先生再次病发，前往市人民医院治疗。住院期间，患者病情得到了缓解。为明确病因，征得患者同意后，市人民医院消化内科副主任程征宇、消化内镜专家唐宇博士使用超声内镜(EUS)对其胆胰系统进行全面精查，结果在患者胰腺体部探查到一个约0.92×0.83cm的低回声实质性占位。

凭多年从事超声内镜诊治工作的经验，唐宇认定该病变符合胰腺癌的内镜超声影像学表现，随即果断为患者进行超声内镜引导下细针穿刺(EUS-FNA)活检获取标本，最终细胞学和组织病理学确诊该病变为胰腺癌。至此，该患者反复发作急性胰腺炎的“元凶”胰腺癌终于被揪出。

“胰腺癌是消化系统常见的恶性肿瘤之一，恶性程度极高，在肿瘤领域素有‘癌症之王’的称号，好发于40岁以上人群。”唐宇介绍，临幊上，胰腺癌患者早期症状与胃炎极为相似，其早期诊断和治疗都很困难，而一旦出现腹痛、黄疸、消瘦等症状，就已进展至中晚期，错过了最佳手术时机。不仅如此，胰腺癌发展速度很快、病死率高，往往从出现症状到晚期直至病人死亡，只有几个月时间。“但幸运的是，贾先生的胰腺癌大小不超过1cm，属于微小胰腺癌，及时手术可以临床治愈。”唐宇说。

据了解，超声内镜能够在胃肠道腔内近距离对胰腺进行全方位无死角的动态精细扫查，对胰腺病变的发现能力与CT、MRI等传统影像学手段相比具有明显优势。超声内镜发现胰腺病变后，可实时对其进行细针穿刺活检，获取标本进行病理和细胞学诊断。是一种创伤小，快速、准确的获取病变组织的一种方法，通过活检可以获得病变组织的细胞学和组织学诊断，从而明确病变性质，为后续诊疗提供依据。

目前，该技术可用于胰腺占位病变、左肾上腺占位病变；肝左叶病变和左肾上腺肿瘤；纵隔及肺部占位病变；直肠周围淋巴结及前列腺病变；消化道壁内及周围的不明性质肿块，如腹腔内不明原因的肿瘤、淋巴结等病变的活检。

## 急性胰腺炎反复发作 小“操作”找出大问题

市人民医院成功开展超声内镜引导下细针穿刺活检术

## 高危人群应及时检查

胰腺癌主要跟烟草、饮食、饮酒、遗传、感染等因素有关，发病隐匿，且病情进展极为迅速，恶性程度非常高。因此，及时发现异常及时检查治疗非常重要。

那么患上胰腺癌后，身体异常迹象究竟有哪些呢？

**恶心呕吐：**患该病者，会有恶心、呕吐的迹象出现。这种迹象是因为胰腺部位的肿瘤，影响胰腺功能，导致胰液分泌有所减少，食物就无法被及时消化分解，然后堆积于腹部所致。因此，若是平时经常有恶心、呕吐的症状，那么应警惕胰腺癌变的可能。

**腹泻：**患该病者会有腹泻的症状出现，这种症状是因为肿瘤影响胰液的分泌，导致食物消化不良，长期堆积在腹部中所致。该病所致的腹泻持续的时间较长，甚至还会跟便秘同时出现。另外，当肿瘤不断发展侵蚀周边组织时，就可能会引起出血。而血液会跟食物残渣相混合，一同排出体外，导致粪便掺杂血液，呈现出黑色。

**腹部包块：**初期时可能在腹部触摸不到包块，不过随肿瘤不断增大，就可能用手触摸出来。除腹部包块外，患者腹部还会疼痛感，初期时，疼痛只是胀痛或隐痛。当病情进一步发展，癌细胞繁殖时，患者后背也会出现放射痛。若是改变坐姿或卧姿，那么可减轻或加重疼痛。因此，腹部出现包块或是疼痛时，也要警惕该病的可能，及时去进行胰腺方面的检查。

此外，程征宇建议下列胰腺癌的高危人群接受无痛超声内镜检查：

- 1、40岁以上，不明原因上腹部隐痛不适者，不明原因腰背痛患者，短期内体重减轻者；
- 2、长期大量吸烟饮酒或长期接触有毒有害化学物质者；
- 3、慢性胰腺炎患者；
- 4、有胰腺癌、遗传性胰腺炎家族史者；
- 5、糖尿病患者和肥胖者。

明确病因后，患者可通过手术切除，获得治愈的机会，延长长期生存的时间。经手术治疗后，患者5年的生存率可高达70%。

记者 戴余乐



### 疾病预防与控制

乐山市疾病预防控制中心 协办 广告



广告  
乐山市卫生健康委员会  
乐山市健康教育协会



协  
办